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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Christian Hierneis, Patrick Friedl, Martin Stimpfig
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 14.09.2020

Biotopkartierung im Landkreis Ansbach
Wir fragen die Staatsregierung:
11 Wurden bereits Biodiversitatsberaterinnen und Biodiversitatsberater und

Wildlebensraumberaterinnen und Wildlebensraumberater im Landkreis
Ansbach eingestellt (bitte mit der jeweiligen Anzahl und dem Einsatzort

=] 1o 1= 0= o) PSSR 2
1.2 Wann wurde die letzte Biotopkartierung im Landkreis Ansbach durchgefiihrt

(bitte mit Angabe der FIAChEN)7 .........uuiiiiiiiiieee e 2
1.3  Wann ist eine Aktualisierung der Kartierung geplant (bitte mit Angabe der

[ F= Ted 1= 0 ) PSSR 2

21  Inwieweit wurde die Ausweisung der Gewasserrandstreifen an privaten
Flurstiicken im Landkreis Ansbach umgesetzt (bitte ausgewiesene Flachen

ANGEDEN)TZ e e e aaaa s 2
2.2  Gibt es aktuell noch Streitfalle mit Landwirten aufgrund der teilweise ver-
alteten Kartierung (bitte FIachen benennen)?...........ccccciiiiiiin 3

2.3 Inwieweit wurden die Gewasserrandstreifen auf Grundsticken des Frei-
staates Bayern im Landkreis Ansbach an Gewassern umgesetzt (bitte
Flachen benennen und welcher Ordnung die Gewasser sind)? .........ccccceeeeeee... 3

3.1 Inwieweit wurden betroffene Grundbesitzer und Bewirtschafter tber das
Anwendungsverbot von Pestiziden in Naturschutzgebieten und gesetzlich
geschutzten Landschaftsbestandteilen informiert (bitte Naturschutzgebiete

und Landschaftsschutzgebiete benennen)? ... 3
3.2  Wie wird seitens der Unteren Naturschutzbehérden (UNB) die korrekte
Umsetzung dessen (Frage 3.1) kontrolliert? ...........cccoovveeeieeiiiiiiiiiiieeeeee e, 3

41  Durch welche konkreten MaRnahmen tragt der Landkreis Ansbach zum
Ziel der Staatsregierung bei, bis zum Jahr 2023 ein Biotop-Netzwerk zu
schaffen, das mindestens 10 Prozent des Offenlandes umfasst?..................... 4
4.2  Durch welche konkreten MaRnahmen sollen hierzu infrage kommende
Flachen an Gewassern, Waldrandern und entlang von Verkehrswegen ein-
bezogen, aufgewertet und bestehende Beeintrachtigungen beseitigt werden
(bitte auch die jeweiligen Flachen benennen)?.........cccccoviiieiiiiie i 4
4.3  Welchen Stand hat das Arten- und Biotopschutzprogramm (ABSP) im Land-
kreis Ansbach und inwiefern wird dieses im Zuge der neuen gesetzlichen
Regelungen angewendet und fortgeschrieben? .........ccccooovveiiiiiii i 5

51  Welche konkreten Mallnahmen gibt es im Landkreis Ansbach, um die gesetz-
lich geforderte angemessene Begriinung oder Bepflanzung von Freiflachen
im Besitz des Freistaates Bayern zu realisieren bzw. zu verbessern (bitte

KONKret @UfZANIEN)7 .......ooiiei e 5
5.2  Gibt es Mallnahmen, um Kommunen zur Aufwertung ihrer Flachen im Sinne
von Frage 5.1 anzuhalten (bitte konkret aufzahlen)? ............cccccccoeeeeiiiiiiiiinnnee, 5

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.
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Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucherschutz im Einvernehmen
mit dem Staatsministerium fiir Erndhrung, Landwirtschaft und Forsten
vom 30.10.2020

11 Wurden bereits Biodiversitatsberaterinnen und Biodiversitatsberater und
Wildlebensraumberaterinnen und Wildlebensraumberater im Landkreis
Ansbach eingestellt (bitte mit der jeweiligen Anzahl und dem Einsatzort
angeben)?

Die vom Landtag bisher zur Verfuigung gestellten 42 Stellen fur Biodiversitatsberater an
Landratsédmtern (und acht Biodiversitatskoordinatoren an den Regierungen) wurden zu-
nachst den Landratsamtern zugeteilt, deren personelle Ausstattung eine Beratungstatig-
keit bisher nur sehr eingeschrankt zulief3. Die verbleibenden Stellen wurden an Untere
Naturschutzbehoérden verteilt, die ein besonders hohes Potenzial insbesondere fir den
Einsatz von Fachmitteln haben. Dabei musste auch dem Gerechtigkeitsgedanken zwi-
schen den einzelnen Regierungsbezirken Rechnung getragen werden. Der Unteren Natur-
schutzbehérde am Landratsamt Ansbach wurde im Rahmen des Nachtragshaushalts
2020 eine Planstelle aus den vom Landkreistag generierten Stellen zugewiesen; diese
ist damit mit insgesamt vier Planstellen fur die Erfullung von Fachaufgaben des Natur-
schutzes und der Landschaftspflege ausgestattet.

Das Landratsamt Ansbach konnte bei der Verteilung der Biodiversitatsberaterstellen
dieses Mal nicht berlcksichtigt werden. Ziel bleibt es, dass alle Unteren Naturschutz-
behorden, auch das Landratsamt Ansbach, zumindest eine Biodiversitatsberaterstelle
erhalten.

Derzeit betreut eine Arbeitskraft am Fachzentrum Agrarokologie am Amt fir Ernah-
rung, Landwirtschaft und Forsten (AELF) Uffenheim den Landkreis Ansbach im Sinne
Wildlebensraumberatung. Mit der Neuausrichtung der Landwirtschaftsverwaltung wer-
den alle AELF in Mittelfranken (AELF Ansbach, AELF Roth-Weilenburg, AELF Firth-
Uffenheim) im Sachgebiet L2.2 die Aufgabe flachendeckend wahrnehmen.

1.2 Wann wurde die letzte Biotopkartierung im Landkreis Ansbach durchgefiihrt
(bitte mit Angabe der Flachen)?

Die letzte Biotopkartierung im Landkreis Ansbach wurde in den Jahren 2007 bis 2009
durchgefihrt. Die Ergebnisse der Kartierung sind in der Anlage 1 dargestellt.

1.3 Wann ist eine Aktualisierung der Kartierung geplant (bitte mit Angabe der
Flachen)?

Nach derzeitiger Planung ist fiir das Jahr 2024 der Start einer Aktualisierung der Biotop-
kartierung im Landkreis Ansbach vorgesehen. Dabei werden voraussichtlich alle Flachen
erfasst, die als gesetzlich geschiitztes Biotop oder als Biotoptyp nach Kartieranleitung
von Bayern Teil 1 und 2 angesprochen werden kénnen.

21 Inwieweit wurde die Ausweisung der Gewasserrandstreifen an privaten
Flurstiicken im Landkreis Ansbach umgesetzt (bitte ausgewiesene Flachen
angeben)?

Die Ausweisung der Gewasserrandstreifen fur Bayern ist ein arbeitsintensiver Prozess
fur die Wasserwirtschaftsédmter, der landkreisweise erfolgt. Die Bearbeitung im Land-
kreis Ansbach wird noch erfolgen. Die mit dem Volksbegehren geschaffene Pflicht zur
Anlage von Gewasserrandstreifen gilt unabhangig davon. Daher muss ein Landwirt an
eindeutig erkennbaren Gewassern Gewasserrandstreifen anlegen. Weitere Details kon-
nen der Homepage der Wasserwirtschaftsamter entnommen werden.
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2.2 Gibt es aktuell noch Streitfidlle mit Landwirten aufgrund der teilweise ver-
alteten Kartierung (bitte Flachen benennen)?

Aktuell sind der Staatsregierung keine Streitfalle mit Landwirten aus dem Landkreis
Ansbach bekannt.

2.3 Inwieweit wurden die Gewdsserrandstreifen auf Grundstiicken des Frei-
staates Bayern im Landkreis Ansbach an Gewassern umgesetzt (bitte Fla-
chen benennen und welcher Ordnung die Gewdésser sind)?

Die Auswertung erfolgte auf Grundlage der von der Landesvermessungsverwaltung
bereitgestellten Daten zur ,Tatsachlichen Nutzung“ (Stand Juni 2019). Fur die Ge-
wasserrandstreifen sind die Nutzungsarten Acker (inklusive Gartenbau) und Grinland
malRgeblich. Die Bewirtschaftung der Grinlandflachen berlcksichtigt die Auflagen des
Art. 21 Bayerisches Wassergesetz (BayWG). Die Nutzung der Gewasserrandstreifen
auf Grundstlicken des Freistaates Bayern im Landkreis Ansbach ist in der folgenden
Tabelle dargestellt:

Tabelle 1: Nutzungen im beidseitigen 10-m-Puffer auf staatlichen Flachen an den Ge-
wassern 1. und 2. Ordnung im Landkreis Ansbach

10-m-Puffer beidseitig 10-m-Puffer beidseitig

N Gewadsser 1. Ordnung Gewadsser 2. Ordnung
utzungsart . -
(insgesamt) (insgesamt)
[ha] [%] [ha] [%]

Nicht-Nutzung (Unland) 48 65 177 64
Acker (inklusive Gartenbau) 0 0 0 0
Grinland 18 24 70 25
Auwald (inklusive Geholz-
saum) 5 7 28 10
Sonstiges (Siedlung, Ver- 3 5 3 1
kehr, Freizeitnutzung)
Summe: 74 100 278 100

31 Inwieweit wurden betroffene Grundbesitzer und Bewirtschafter liber das
Anwendungsverbot von Pestiziden in Naturschutzgebieten und gesetzlich
geschiitzten Landschaftsbestandteilen informiert (bitte Naturschutzgebiete
und Landschaftsschutzgebiete benennen)?

Art. 23a Satz 1 Bayerisches Naturschutzgesetz (BayNatSchG) verbietet u. a. in Natur-
schutzgebieten und in gesetzlich geschitzten Landschaftsbestandteilen auerhalb
von intensiv genutzten land- und fischereiwirtschaftlichen Flachen die Anwendung der
genannten Pflanzenschutzmittel und Biozide. Derzeit gibt es im Landkreis Ansbach
16 Naturschutzgebiete mit einer Gesamtflache von knapp 309 ha. Landschaftsschutz-
gebiete sind von der Regelung nicht erfasst. Die zustandigen Staatsministerien haben
ihre nachgeordneten Behorden und damit vor Ort frihzeitig Gber Themen des Volks-
begehrens ,Rettet die Bienen“ und Uber das Begleitgesetz informiert.

3.2 Wie wird seitens der Unteren Naturschutzbehérden (UNB) die korrekte Um-
setzung dessen (Frage 3.1) kontrolliert?

Die meisten Flachen werden im Rahmen des Bayerischen Vertragsnaturschutzprogramms
(VNP), in speziellen Fallen auch im Rahmen der Landschaftspflege- und Naturpark-
Richtlinien (LNPR) naturvertraglich bewirtschaftet bzw. gepflegt. Beim VNP finden im
Rahmen der EU-Vorgaben regelmaRige Kontrollen durch die Landwirtschaftsverwaltung
statt, bei den LNPR erfolgt die Kontrolle durch die Naturschutzbehdérden.
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41 Durch welche konkreten MaBnahmen tragt der Landkreis Ansbach zum Ziel
der Staatsregierung bei, bis zum Jahr 2023 ein Biotop-Netzwerk zu schaf-
fen, das mindestens 10 Prozent des Offenlandes umfasst?

Vom oder mit dem Landkreis Ansbach werden folgende Mafinahmen ergriffen, um einen

landesweiten Biotopverbund von mindestens 10 Prozent des Offenlandes zu erreichen:

— Intensive Beratung und Werbung flir das Bayerische Vertragsnaturschutzpro-
gramm (VNP), hier wurde der 10-Prozent-Anteil an Spatmahdflachen am land-
wirtschaftlich genutzten Grinland schon erreicht. Das VNP bietet ein breites
Spektrum an Malnahmen, die art- bzw. lebensraumspezifisch ausgestaltet
werden kdnnen und somit den individuellen &rtlichen Bedingungen optimal
Rechnung tragen. Im obligatorischen Beratungsgesprach der Unteren Natur-
schutzbehdrden mit den Bewirtschaftern wird die geeignete MaRnahmenkombi-
nation flr jede Flache vereinbart, somit werden die Akzeptanz von Naturschutz-
malnahmen gesteigert sowie die naturschutzfachliche Zielerreichung gesichert.
Der Landkreis untersttitzt die UNB hier mit zusatzlichem kreiseigenen Personal, wo-
mit ein derzeitiger VNP-Umfang im Landkreis Ansbach von ca. 5400 ha mit einer
jahrlichen Auszahlungssumme von ca. 3,08 Mio Euro erreicht werden konnte. Damit
gibt es im Landkreis einen bayernweiten VNP-Schwerpunkt.

— Im Rahmen des Projektes ArtenLandkreis Ansbach wirbt der Landkreis zusammen
mit anderen Projektpartnern flir mehr Artenvielfalt und geht mit gutem Beispiel vor-
an. Zum Beispiel: .

— Anlage von Bluhflachen und Anderung des Nutzungsregimes auf kreiseigenen
Liegenschaften, z. B. an Schulen,

— Erarbeitung eines Mahkonzeptes an Kreisstralen nach dem Vorbild der Staats-
strafen; Belassen von Brachebereichen,

— Beratung von Kommunen zur 6kologischen Pflege kommunaler Flachen,

— Beratung von Betrieben zur 6kologischen Umgestaltung/Anlage von Betriebsfla-
chen.

— Alle Mallnahmen des Projektes kdnnen auf der Homepage www.artenlandkreis-
ansbach.de angesehen werden.

— Im Rahmen der Ersatzgeldprojekte werden Flachen angekauft, optimiert und ver-
bunden.

— Der maligeblich von den Kommunen getragene Landschaftspflegeverband Mittel-
franken setzt als grofter Landschaftspflegeverband Bayerns seit seiner Griindung
Mitte der 1980er-Jahre einen Schwerpunkt seiner Aktivitaten im Landkreis Ansbach.
Hierdurch wurden 6kologisch wertvolle Lebensrdume in grolem Umfang gesichert,
optimiert und neu geschaffen. Die Arbeit des Verbandes wird Gber staatliche Forder-
mittel (insbesondere Gber die LNPR) massiv unterstutzt.

4.2 Durch welche konkreten MaBnahmen sollen hierzu infrage kommende Flachen
an Gewassern, Waldrandern und entlang von Verkehrswegen einbezogen,
aufgewertet und bestehende Beeintrachtigungen beseitigt werden (bitte
auch die jeweiligen Flachen benennen)?

Im Rahmen der im Bayerischen Naturschutzgesetz festgelegten Gebietskulisse wird
Uber den weiteren Ausbau des Vertragsnaturschutzes eine 6kologische Optimierung
der relevanten Flachen angestrebt.

Der Landkreis selbst besitzt auler den Gebauden und deren umliegenden Flachen,
den StraRen und Ausgleichs- oder Tauschflachen keine Grundstlicke, insbesondere
nicht an Gewassern und Waldrandern.

Die Staatsregierung hat das ,Konzept zur 6kologischen Aufwertung von Stral3en-
begleitflachen entlang von Bundes- und Staatsstrallen® erarbeitet. Das Konzept um-
fasst die 6kologische Aufwertung des StralRenbegleitgriins im Zustandigkeitsbereich
der Bayerischen Staatsbauverwaltung durch eine angepasste Grinpflege im Bestand.
Obwohl die Handreichung grundsatzlich nur fiir Staatsstraf3en gilt, ist eine Anwendung
auf anderen Stralientypen ausdriicklich erwiinscht.

Das Konzept verfolgt die dkologischen Ziele, das Lebensraum- und Nahrungsan-
gebot und den Bluten- und Strukturreichtum zu erhdhen, die Tier- und Pflanzensa-
menverluste beim Mahen zu minimieren und den Biotopverbund zu fordern. Die Art
der Pflege muss jedoch gleichzeitig auch die Verkehrssicherheit, Wirtschaftlichkeit und
Leistungsfahigkeit des StralRenbetriebsdienstes sowie die Arbeitssicherheit und den
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Nachbarschaftsschutz bertcksichtigen. Alle Aspekte sind bei der Erstellung des Kon-
zeptes gegeneinander abgewogen und in Einklang gebracht worden.

Alle drei Bauhdfe — mit Zustandigkeit zur Pflege der Stralen und deren Begleit-
flachen — im Landkreis Ansbach (davon einer unter Federfiihrung des Landkreises)
orientieren sich an diesem Konzept.

Eine Aufzahlung aller Flachen ist aufgrund der GroRe des Landkreises und der
knappen Zeit nicht mdglich.

4.3 Welchen Stand hat das Arten- und Biotopschutzprogramm (ABSP) im Land-
kreis Ansbach und inwiefern wird dieses im Zuge der neuen gesetzlichen
Regelungen angewendet und fortgeschrieben?

Der Landkreis Ansbach wurde im Jahr 1996 das letzte Mal im Rahmen des ABSP be-
plant. Im Zuge des neuen Bayerischen Naturschutzgesetzes ist das ABSP die Grundlage
fur die Planung und Ausgestaltung des bayerischen Biotopverbundes. Nach aktuellem
Stand soll das Bayerische Artenschutzzentrum (BayAZ) das ABSP weiterentwickeln und
aktualisieren. Das bisherige ABSP wird kontinuierlich von der Naturschutzverwaltung in
der taglichen Arbeit verwendet, da die Grundaussagen weiterhin gultig sind.

51 Welche konkreten MaBnahmen gibt es im Landkreis Ansbach, um die gesetz-
lich geforderte angemessene Begriinung oder Bepflanzung von Freiflachen
im Besitz des Freistaates Bayern zu realisieren bzw. zu verbessern (bitte
konkret aufzahlen)?

Die Neuregelung in Art. 7 Abs. 2 Bayerische Bauordnung (BayBO) sieht vor, dass im
Eigentum des Freistaates Bayern stehende Gebaude und deren zugehdrige Freiflachen
vorbehaltlich der bestehenden baurechtlichen, satzungsrechtlichen, denkmalschiitzenden
oder sonstigen rechtlichen Festlegungen angemessen begrint oder bepflanzt werden
sollen. Diese Pflicht gilt sowohl fiir Neubauten und deren Auf3enanlagen als auch bei
Anderungen von Bestandsgebauden.

Die Pflege und der Unterhalt des staatlichen Gebaudebestands sowie die Festle-
gung der Begriinung von Gebauden sowie von biodiversitatsfordernden Mallnahmen
baulicher Art obliegt den grundbesitzbewirtschaftenden Dienststellen. Eine Ubersicht
daruber, welche baulichen Planungen schon unter diese Regelungen fallen, liegt der
Staatsregierung nicht vor. Es ist aber davon auszugehen, dass bei allen neuen Bauvor-
haben im Landkreis die gesetzliche Regelung Anwendung findet.

5.2 Gibt es MaBnahmen, um Kommunen zur Aufwertung ihrer Flachen im Sinne
von Frage 5.1 anzuhalten (bitte konkret aufzahlen)?

Gemeinden werden Uber diverse Beratungsangebote, z. B. im Rahmen des Projektes
ArtenLandkreis Ansbach.de, Uber die neu geschaffene 0,5 Projektstelle der héheren
Naturschutzbehdrde zur Beratung von Kommunen oder Uber den Landschaftspflegever-
band Mittelfranken zur 6kologischen Aufwertung ihrer Fldchen angehalten und beraten.

Des Weiteren vollziehen Gemeinden Uber die festgeschriebenen Auflagen im Rah-
men der Bauleitplanung NaturschutzmalRnahmen vor Ort.
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Bayerisches Landesamt fur Umwelt

Anlage zum Schreiben AZ.: 5-8616.48-95109/2020 30.09.2020

Flachlandbiotopkartierung Ansbach

Landkreisflache (ha): 197139,68
Biotopanteil (%): 2,58
Anzahl Biotope: 5865
Anzahl Teilflachen: 14998
Biotopflache (ha): 5086,07

Zeitraum der Erfassung:  16.06.1986 bis  13.09.2009

Alle Angaben beziehen sich auf das jeweilige Erhebungsdatum. Einzelne Anderungen wurden im Zeitraum
bertcksichtigt. Die Biotopnummernangaben kénnen Lucken (z.B. Anteile anderer Landkreise) aufweisen.

TK25 von Biotop Nr.  bis Biotop Nr. Anzahl
6526 37 1160 192
6527 60 1167 212
6528 122 1065 97
6529 145 1136 166
6530 25 1042 28
6626 4 1088 135
6627 2 1415 536
6628 3 1258 306
6629 2 1196 256
6630 1 1204 288
6631 1 1020 28
6726 1 1059 81
6727 2 1360 480
6728 2 1347 431
6729 2 1155 200
6730 2 1174 225

Dienstag, 16. Juli 2019 SEITE 1 VON 6
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TK25 von Biotop Nr.  bis Biotop Nr. Anzahl
6731 77 1061 85
6826 3 1002 3
6827 2 1315 378
6828 2 1275 369
6829 6 1293 406
6830 1 1112 118
6927 3 1103 120
6928 10 1313 381
6929 7 1250 319
6930 83 1005 6
7028 69 1012 19
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Biotoptyp Flaeche(ha) = Anteil(%)
Artenreiche Flachland-M&ahwiesen mittlerer Standorte 48,98 0,96
Artenreiches Extensivgrinland 0,63 0,01
Artenreiches Extensivgrinland / 6510 454,39 8,93
Artenreiches Extensivgrinland / kein LRT 403,53 7,93
Auwalder /91EOQ 145,19 2,85
Borstgrasrasen / 6230 9,34 0,18
Borstgrasrasen / kein LRT 3,39 0,07
Feldgehdlz, naturnah 211,81 4,16
Fels mit Bewuchs, Felsvegetation / 8210 0,33 0,01
Feuchte und nasse Hochstaudenfluren, planar bis montan 0,05 0
Feuchte und nasse Hochstaudenfluren, planar bis montan / 6430 5,97 0,12
Feuchte und nasse Hochstaudenfluren, planar bis montan / kein LRT 24,47 0,48
Feuchtgebiische 9,25 0,18
Flachmoore und Quellmoore / 7230 9,31 0,18
Flachmoore und Quellmoore / kein LRT 2,42 0,05
FlieRgewasser mit flutender Wasservegetation ohne §30-Schutz 9,39 0,18
Gewasser-Begleitgehdlze, linear 80,92 1,59
GroRrohrichte / 3130 0,01 0
GroRrohrichte / 3140 0,1 0
GroRrohrichte / 3150 5,8 0,11
Grofréhrichte / kein LRT 109,47 2,15
Grol3seggenried 0,7 0,01
Grol3seggenriede aufRerhalb der Verlandungszone 144,19 2,83
Grol3seggenriede der Verlandungszone / 3130 0,02 0
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Biotoptyp Flaeche(ha) = Anteil(%)
Grol3seggenriede der Verlandungszone / 3140 0 0
Grol3seggenriede der Verlandungszone / 3150 1,08 0,02
Grol3seggenriede der Verlandungszone / kein LRT 15,59 0,31
Hecken, naturnah 237,15 4,66
Initiale Gebiische und Geholze 1,06 0,02
Initialvegetation, kleinbinsenreich / 3130 0,01 0
Initialvegetation, kleinbinsenreich / kein LRT 0,31 0,01
Initialvegetation, nal3 0,01 0
Initialvegetation, trocken 0,75 0,01
Kleinrdhrichte / 3130 0,11 0
Kleinrdhrichte / 3140 0 0
Kleinrdhrichte / 3150 0,07 0
Kleinréhrichte / kein LRT 1,23 0,02
Landréhrichte 166,89 3,28
Laubwalder, mesophil 3,66 0,07
Magere Altgrasbestéande und Griunlandbrache 41,55 0,82
Magerrasen, basenreich 0,64 0,01
Magerrasen, basenreich / 5130 1,89 0,04
Magerrasen, basenreich / 6210 174,27 3,43
Magerrasen, basenreich / 621P 3,36 0,07
Magerrasen, bodensauer 0,01 0
Mauer- und Ritzenvegetation 0,03 0
Mesophiles Gebusche, naturnah 169,55 3,33
Nahrstoffreiche Stillgewasser ohne 830-Schutz 18,47 0,36
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Biotoptyp Flaeche(ha) = Anteil(%)
Natirliche und naturnahe FlieRgewdasser / kein LRT 16,58 0,33
Offene Hoch- und Ubergangsmoore / 3160 1,8 0,04
Offene Hoch- und Ubergangsmoore / 7110 0,78 0,02
Offene Hoch- und Ubergangsmoore / 7140 7,97 0,16
Parks, Haine, Griinanlagen mit Baumbestand 2,13 0,04
Pfeifengraswiesen / 6410 0,37 0,01
Pfeifengraswiesen / kein LRT 2,02 0,04
Quellen und Quellfluren, naturnah / kein LRT 0 0
Rohboden 6,84 0,13
Sandmagerrasen / Kein LRT 34,72 0,68
Schuttfluren und Blockhalden / 8160 0 0
Seggen- od. binsenreiche Nasswiesen, Stimpfe 892,26 17,54
Sonstige Flachenanteile 93,96 1,85
Sonstiger Feuchtwald (incl. degenerierte Moorstandorte) 0,25 0
Streuobstbestand 0,32 0,01
Streuobstbestande (ohne erfassungswirdigen Unterwuchs) 570,5 11,22
Sumpfwalder / Kein LRT 12,86 0,25
Unterwasser- und Schwimmblattvegetation 0 0
Unterwasser- und Schwimmblattvegetation / 3140 0,03 0
Unterwasser- und Schwimmblattvegetation / 3150 4,35 0,09
Unterwasser- und Schwimmblattvegetation / kein LRT 0,19 0
Unverbautes FlieRgewasser 0,06 0
Vegetationsfreie Wasserflache in nicht geschiitzten Gewassern 43,1 0,85
Vegetationsfreie Wasserflachen in geschitzten Stillgewassern / 3150 1,34 0,03
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Biotoptyp Flaeche(ha) = Anteil(%)
Vegetationsfreie Wasserflachen in geschitzten Stillgewassern /kein LRT 7,93 0,16
Verlandungsréhricht 0,01 0
Verlandungsvegetation an nicht geschitzten Stillgewéssern 11,2 0,22
Wald 665,46 13,08
Wérmeliebende Gebuische / kein LRT 13,94 0,27
Warmeliebende Saume 64,33 1,26
Warmeliebende Saume und Geblsche 0,01 0
Zwergstrauch- und Ginsterheiden / kein LRT 0,83 0,02
Flachen ohne Biotopzuordnung 112,6 2,21

Wichtiger Hinweis zum Biotoptyp "Wald" (sofern vorhanden):

Bei der Aktualisierung von Biotopen werden geschlossene Walder > 1 ha in der Regel nicht Uberarbeitet.
Diese nicht Uberarbeiteten Waldflachen werden bei der vorliegenden Auswertung unter dem Biotoptyp "Wald"
zusammengefasst.
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